



“我们正在应对数千名潜在的恐怖分子” 欧洲多国加强反恐

新华社供本报特稿 近日，欧洲多地接连出现恐怖危情，先是法国发生多起恐怖袭击事件，紧接着比利时警方又挫败重大恐怖袭击阴谋，这使得欧洲反恐形势骤然紧张。当前，多个欧洲国家纷纷采取安全措施，高度戒备，应对潜在的恐怖袭击威胁。

比利时政府从17日开始临时部署300名军人上街巡逻，以加强国内安全保卫。根据首相办公室声明，作为警方的增援力量，这些军人将被派往首都布鲁塞尔、第二大城市安特卫普以及东部城市韦弗维耶。声明还说，他们将配备武器，首要任务是对一些特定地点实施监控。

在国内发生恐袭事件后，法国一直保持最高级别的戒备，大约12万名警察和士兵严阵以待。

德国警方16日出动大约250名警察，突击搜查了11处场所，逮捕2名嫌疑人。其中1人涉嫌领导一个极端组织。德国警方称，这一组织正计划在叙利亚发动袭击，但没有迹象表明，它计划在德国国内发动袭击。

在英国，警察已经接到当局警告，要求加强戒备，防范针对他们的恐怖袭击。当前，大部分英国警察都不配备武器，英国当地媒体报道，作为加强安全的一部分措施，英国警察今后可能配备泰瑟枪。

谈及欧洲目前反恐形势，欧盟刑警组织负责人罗布·温赖特认为，“我们正在应对数千名潜在的恐怖分子。”

袭击周刊者秘密下葬

媒体17日报道，参与袭击法国《沙尔利周刊》的赛义德·库阿希已经秘密下葬。34岁的赛义德和32岁的弟弟谢里夫·库阿希共同参与了恐怖袭击，最终被警方击毙。

法新社援引一名消息灵通人士的话报道，在大批警察戒严下，赛义德16日在法国东部城市兰斯下葬，部分家人在场。赛义德之前曾在兰斯居住大约两年时间。

赛义德的坟墓没有标记，消息人士也未透露坟墓所在公墓的名字。赛义德的弟弟谢里夫很快将在巴黎郊区下葬。

回流极端人员成隐患

受法国恐怖袭击事件影响，欧洲多国开始加强反恐，严密布控，其中重点防范那些前往中东地区作战的欧洲年青人。这些人可能接受了极端思想，并且掌握作战和武器使用技巧，一旦返回国内，或将带来潜在的恐怖主义威胁。

根据美国中央情报局公布的数字，在叙利亚，据信有来自80个国家的1.5万多名外籍武装人员，与当地武装人员并肩作战。在严打回流极端人员上，比利时并不是唯一。法国、澳大利亚、挪威和英国等国同样逮捕回国的极端人员，其中很多人加入了极端组织“伊斯兰国”。

英国警方说，截至2014年11月，警方共逮捕了218名返回国内的极端人员，还有大约40名英国公民因涉嫌恐怖主义等待审判。

比利时的严厉打击和丹麦的接纳政策不同，美国采取了一种介于两者中间的做法。去年9月，美国政府证实，美国正在监控回流极端人员，但并没有公开逮捕他们。



1月16日，小朋友们在古巴首都哈瓦那参观“联合巴迪熊”时与美国主题“熊”合影。（新华社发）

周观天下

古美关系重要一步

当世界还在关注巴黎街头的惨烈枪声，一件重要的国际事件已在大洋彼岸发生：美国财政部和商务部15日宣布，放松对美国公民前往古巴旅游和从事商贸和金融活动的限制。

这是奥巴马政府自去年12月宣布与古巴就恢复两国外交关系开展磋商后采取的实质性举措。根据新政，美国扩大可以前往古巴旅行的群体范围，提高向古巴公民汇款限额，放宽建筑、电信、农产品等部分产业的贸易限制，并允许美国银行批准在古巴的信用卡交易及在当地设立账户。美国财政部还取消了对古巴定期航班的限制。

白宫在近期的声明中也承认，过去50年间对古巴实行的封锁政策未达预期效果，同时认定今后扩大与古巴多领域交流更符合美国利益。美国财政部长雅各布·卢说，伴随新规实施，美国将向“替换过时政策”更近一步。

美古关系的松动也是大势所趋。一方面，古巴问题是长期横亘在美国和拉美国家之间的主要障碍之一。多年来，拉美强烈要求美国改变敌视古巴的政策。同时，美国各界也一再强烈要求政府改善与古巴的关系。另一方面，由于俄罗斯与委内瑞拉的经济危机，古巴的经济也遭到重创。俄罗斯作为古巴最大的债权人，目前正在经历自己的金融危机。古巴还一直依赖于委内瑞拉的补贴能源进口。

虽然美国发布的最新举措近乎等于解除了对古巴的贸易禁运，为美古关系正常化敞开了大门。然而，两国间长期而巨大的分歧并不会瞬间消除。世人皆知，让古巴变成心目中的所谓民主国家，是美国虽一厢情愿却念兹在兹的终极目的；同样，古巴也不会轻易拿原则做交易。

古巴领导人劳尔·卡斯特罗已明确表示：古巴将坚持走社会主义道路，要求美国尊重其选择。因此，两国之间是坚冰消融还是乍暖还寒，还有待时间检验。（据新华社北京1月18日电）

纽约州州长将访问古巴

据新华社纽约1月17日电（记者李大玖）美国纽约州州长办公室17日晚证实，纽约州州长安德鲁·科莫将率领一个贸易代表团访问古巴。科莫将是54年来访问古巴的美国最高级别官员。

州长办公室在一份简短声明中说，科莫率团访问古巴是他新任期内推广纽约州的系列计划之一。但声明没有说明访问的具体日期。

据当地媒体报道，科莫可能在本月21日发表州情咨文时正式宣布出访计划。

“伊斯兰国”宣传对准“下一代”

突然释放200余名雅兹迪教徒

新华社供本报特稿 极端组织“伊斯兰国”近期发布一些视频和照片，出现手持武器儿童的身影，甚至儿童处决“间谍”的画面。一些儿童保护专家和分析师认为，“伊斯兰国”正在把年青一代作为宣传对象，以确保自身今后的生存土壤。

在“伊斯兰国”最近发布的一段视频中，一名男孩手持手枪，瞄准两名跪着的男子并开枪。从视频上看，这名男孩的年龄最多11岁或12岁。“伊斯兰国”方面称，被处决的两名男子承认自己是“间谍”。

在另一段视频中，当被问及长大后想干什么时，这名男孩称，自己将成为“圣战士”。

布鲁金斯学会多哈研究中心访问学者查尔斯·利斯特说，过去6个月，“伊斯兰国”的宣传材料“逐渐增加了儿童参与和暴力活动的程度”。

利斯特认为，通过展示儿童参与暴力，“伊斯兰国”试图表明，所有处于所谓“战斗年龄”的男性都可以参加这一极端组织的暴力活动；同时，通过向青少年和儿童灌输极端思想，“伊斯兰国”试图确保在今后相当长时间内能够持续招募武装人员。

在“伊斯兰国”发布的一张照片中，一群儿童头戴滑雪面罩、身着迷彩服、手持自动步枪，站在“伊斯兰国”的标志前；在另一张照片里，一名年幼的儿童拿着两把自动步枪，穿着一双明显太大的战斗靴。

“伊斯兰国”毫不掩饰其宣传目标。

在一段介绍处决“间谍”男孩的视频中，旁白说道：“他们是下一代。”

“累赘”不再羁押

伊拉克官员说，极端武装“伊斯兰国”17日释放了超过200名雅兹迪教徒，他们多为老弱病残。雅兹迪维权人士称，“伊斯兰国”应该认为这些人是“累赘”，决定不再羁押。

雅兹迪教徒为伊拉克少数民族，多聚居在北部尼尼微省的辛贾尔镇和拜希卡镇。“伊斯兰国”去年8月占领辛贾尔镇后，当地雅兹迪教徒被杀害或绑架，数万人被迫逃离家园。

200余名雅兹迪教徒获释的消息传出后，一些雅兹迪教徒聚集到阿尔特科普里医疗所大门外，期待找到失散的亲人。

伊拉克官员说，他们对“伊斯兰国”释放这些雅兹迪教徒的做法感到意外，双方事先没有协商。

伊拉克议员、雅兹迪教徒维安·达希勒说“伊斯兰国”认为继续羁押这些雅兹迪教徒没有益处，从而决定释放。

达希勒说，伊拉克安全部队和库尔德武装人员在打击“伊斯兰国”战事上不断取得进展，这对促成雅兹迪教徒获释起到一定作用。“伊斯兰国”感受到压力，不得不进行调整。

雅兹迪教徒聚居村庄沦陷后，不少女子被强征为性奴。达希勒认为，“伊斯兰国”还控制着大约3000名雅兹迪教妇女和儿童。



“伊斯兰国”在训练儿童。



数百雅兹迪族男性被“伊斯兰国”杀害。



疑因起火 英法海底隧道暂时关闭

新华社伦敦1月17日电（记者张建华）连接英国和法国的英吉利海峡海底隧道当地时间17日上午检测出烟雾，迫使“欧洲之星”客运公司暂时取消了穿行该隧道的跨国列车服务。

“欧洲之星”客运公司说，当地时间上午11时30分前后，英吉利海峡海底隧道发现有烟雾后临时关闭，所有运行中的列车返回始发站，预计当天所有列车都无法正常运行。

英国肯特郡警方说，海底隧道之所以有烟雾，是因为一货车在临近法国一侧失火，导致整个隧道不得不关闭。“欧洲之星”客运公司表示，在列车恢复运行之前将彻查事故原因，争取从第二天开始恢复火车通行，建议乘客改变旅行计划，并保留票据留待后用。

英法海底隧道横穿英吉利海峡最窄处，西端为英国东南部港口城市多佛尔附近的福克斯通，东端为法国北部港口城市加来，全长50.5公里，其中海底部分长37公里。

“欧洲之星”客运公司由法国、英国和比利时的国家铁路公司于1994年合资成立，其运营的高速铁路列车通过海底隧道跨越英吉利海峡，连接伦敦与巴黎、里尔和布鲁塞尔。



冈田克也当选 日本民主党新党首

1月18日，日本民主党党首候选人冈田克也在东京发表演讲。

日本最大在野党民主党18日在东京举行临时大会，选举冈田克也为民主党党代表（党首），其任期到2017年9月。冈田克也现年61岁，曾担任民主党党代表、日本外务大臣、内阁副首相。在历史认识问题上，他认为日本必须承认过去的错误，与亚洲各国建立面向未来的关系。他同时质疑首相安倍晋三的宪法观，反对解禁集体自卫权，坚持实现民主党自主再建。（新华社/法新）